

在实践中不断推进新时代党的政治建设

（摘自《光明日报》）

作者：唐静（系华东师范大学马克思主义学院副教授）、李鹏（系中国浦东干部学院中国特色社会主义研究院副教授）

党的十九大明确提出新时代党的建设总要求，强调党的政治建设是党的根本性建设。习近平总书记强调，党的政治建设是一个永恒课题。要把准政治方向，坚持党的政治领导，夯实政治根基，涵养政治生态，防范政治风险，永葆政治本色，提高政治能力，为我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利提供重要保证。

加强党的政治建设是各个时期始终不变的主题

加强党的政治建设是马克思主义政党的性质决定的，也是其区别于其他政党的显著标志。马克思主义政党从不讳言自己的政治属性和政治使命。在《共产党宣言》中，马克思和恩格斯系统阐述了无产阶级政党政治建设的价值取向、目标任务、实现途径和领导力量等要素。

中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，自创立之日起，就在指导思想、奋斗目标等方面旗帜鲜明地宣誓自己的政治属性和政治使命。在革命战争年代，中国共产党就高度关注党的政治建设问题。毛泽东同志明确指出：“我们的将来纲领或最高纲领，是要将中国推进到社会主义和共产主义社会去的，这是确定的和毫无疑义的。”改革开放以来，党中央立足具体的历史和社会实践，从整体和大局上考虑党的政治建设问题，强调加强党中央权威和集中统一领导的必要性。习近平总书记强调，历史经验表明，我们党作为马克思主义政党，必须旗帜鲜明讲政治。以习近平同志为核心的党中央，旗帜鲜明地提出把党的政治建设摆在新时代党的建设的首位。由此可见，在革命、建设和改革的不同历史时期，加强党的政治建设是始终不变的主题。

新时代党的政治建设体现党的价值引领

新时代党的政治建设体现了党的价值引领。从中国共产党建党之初，就明确把实现共产主义作为自己的最高理想。党的十八大以来，党中央多次强调要坚定马克思主义信仰和共产主义信念。中国共产党人必须要坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，矢志不移贯彻执行党的基本路线和基本纲领，做好当前每一项工作，不断推进为崇高理想而奋斗的伟大实践。

新时代党的政治建设体现了党领导各项事业的根本要求。党政军民学、东西南北中，党是领导一切的。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。党的十九大报告首次把党的政治建设纳入党的建设总体布局，并强调“以党

的政治建设为统领”“把党的政治建设摆在首位”，指出“党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首要任务。”党的其他建设都要围绕党的政治建设来进行，都要体现党的政治建设的要求。

新时代党的政治建设体现了党的人民立场。全心全意为人民服务是我们党一切工作的出发点和落脚点，坚持以人民为中心，必须坚持人民主体地位。要秉承人民是历史创造者的马克思主义唯物史观，立足于人民是决定党和国家前途命运根本力量的科学判断为依据，更好地坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一。

党的政治建设要在实践中贯彻落实

一分部署，九分落实。党的政治建设不只需要理论建构，更需要在实践中得到真正的贯彻落实。全党必须树牢政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。全党必须坚定执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

营造良好政治生态，突出政治标准，把树立正确选人用人导向作为构建良好政治生态的重要着力点。习近平总书记强调，用一贤人则群贤毕至，见贤思齐就蔚然成风。认真落实《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，把正向激励和纠错容错机制有机结合起来，让干事创业有担当的干部脱颖而出。要尊崇党章，严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，自觉抵制商品交换原则对党内生活的侵蚀。弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观，坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义，坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化，坚决反对搞两面派、做两面人。

党员干部要提高政治能力，防范政治风险，永葆政治本色。要加强政治理论学习，提高把握方向、把握大势、把握全局的能力，辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。与此同时，党员干部要始终保持强烈的忧患意识、风险意识，要教育引导各级领导干部增强政治敏锐性和政治鉴别力，必须以永远在路上的坚定和执着，坚决把反腐败斗争进行到底，永葆党员的政治本色。

（2019年01月03日 05版）